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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:        Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης  

                    Τον Υπουργό Υγείας 

                   Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα:    «Ανησυχίες για την παρουσία μικροπλαστικών σε φρούτα και 

λαχανικά» 

Σύμφωνα με δημοσίευμα του ενημερωτικού ιστότοπου Alfavita, επιστημονικές 

έρευνες καταδεικνύουν ότι μικροπλαστικά σωματίδια ενδέχεται να εισέρχονται στην 

τροφική αλυσίδα ακόμη και μέσω φρούτων και λαχανικών που καταναλώνουμε 

καθημερινά. 

Όπως αναφέρεται, ένας από τους βασικούς τρόπους με τους οποίους τα 

μικροπλαστικά καταλήγουν στα γεωργικά εδάφη είναι μέσω της λυματολάσπης, 

δηλαδή του υπολείμματος από την επεξεργασία αστικών λυμάτων, το οποίο 

χρησιμοποιείται συχνά ως λίπασμα σε καλλιέργειες. Στην Ευρώπη παράγονται κάθε 

χρόνο περίπου 8-10 εκατομμύρια τόνοι λυματολάσπης, σημαντικό ποσοστό των 

οποίων διασπείρεται σε αγροτικές εκτάσεις.  

Επιπλέον, ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι πολύ μικρά σωματίδια πλαστικού 

μπορούν να απορροφηθούν από τις ρίζες των φυτών και να μεταφερθούν σε άλλα 

μέρη τους, όπως τα φύλλα και οι καρποί. Σε σχετική μελέτη, μικροπλαστικά 

εντοπίστηκαν σε φρούτα και λαχανικά που πωλούνταν σε αγορές και σούπερ μάρκετ, 

με τα μήλα και τα καρότα να εμφανίζουν αυξημένα επίπεδα.  

Παρά το γεγονός ότι οι επιπτώσεις των μικροπλαστικών στην ανθρώπινη υγεία δεν 

έχουν ακόμη αποσαφηνιστεί πλήρως, επιστήμονες επισημαίνουν ότι ορισμένες 

χημικές ουσίες που συνδέονται με τα πλαστικά έχουν συσχετιστεί με ορμονικές 

διαταραχές, φλεγμονώδεις αντιδράσεις και άλλες πιθανές επιπτώσεις στην υγεία.  

Με δεδομένα τα παραπάνω, προκύπτει η ανάγκη για περαιτέρω διερεύνηση του 

ζητήματος και για λήψη μέτρων που θα διασφαλίζουν την προστασία της δημόσιας 

υγείας και την ασφάλεια των τροφίμων. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Υπάρχουν στην Ελλάδα συστηματικοί έλεγχοι για την παρουσία 

μικροπλαστικών σε γεωργικά προϊόντα όπως φρούτα και λαχανικά; 
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2. Έχουν πραγματοποιηθεί σχετικές μελέτες ή δειγματοληπτικοί έλεγχοι σε 

ελληνικές καλλιέργειες ή προϊόντα που διατίθενται στην αγορά; 

3. Ποιο είναι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο σχετικά με τη χρήση λυματολάσπης ως 

λιπάσματος στη γεωργία και ποιοι έλεγχοι πραγματοποιούνται για την 

αποφυγή περιβαλλοντικής επιβάρυνσης; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη για ενίσχυση της επιστημονικής έρευνας και της 

παρακολούθησης του φαινομένου των μικροπλαστικών στην αγροτική 

παραγωγή; 

5. Προτίθεται η κυβέρνηση να εξετάσει πρόσθετα μέτρα για τη διασφάλιση της 

ποιότητας και της ασφάλειας των τροφίμων που καταναλώνουν οι πολίτες; 
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